

## 安徽省池州市组织学生开展“清明祭英烈”主题教育活动——

## “您长眠于此，我长念于心”

■朱俊杰

“中华民族的历史有多么沉重，我就有多少重量；中华民族有多少伤口，我就流出了多少血液……”3月下旬，安徽师范大学文学院师生前往池州烈士陵园开展清明祭扫活动。革命烈士纪念馆下，他们饱含对先烈的敬意，齐声朗诵诗歌《纪念碑》。

矗立山巅的纪念碑，通体为暗红色花岗岩垒砌，塔顶以镰刀斧头组成的党旗直入云端。“贵池第一个党组织——中共贵池特支建立于1928年。纪念碑高28米，是为纪念贵池红色革命历程从这一年开始……”文学院教师冯文君以现场教学的方式，为学生讲述当地红色革命历史。

临近清明，池州市多所大中小学组织师生代表走进红色场馆，通过开展“清明祭英烈”主题教育活动，引导师生赓续红色基因，弘扬英烈精神。

擦拭墓碑、敬献鲜花、鞠躬默哀……3月24日，“全国国防教育示范学校”池州市第十一中学师生来到池州烈士陵园，缅怀先烈，寄托哀思。跟随讲解员的脚步，师生们走进池州烈士纪念馆。一张张褪色的照片、一封封泛黄的书信、一件件历史的展品，无声诉说着那段烽火硝烟的岁月，让大家对池州红色历史有了更加清晰的认识。

“您长眠于此，我长念于心……”中学生王昕怡读完陈仲亭烈士不惧严刑拷打、誓死不叛党的事迹后，内心深受触动，他在留言簿上郑重写下，“作为青



年一代，我们有责任和使命，让革命先烈的英勇事迹代代相传！”

“我至今记得当新兵时班长说过的话，没有文化的军队，是不能战胜敌人的。”陵园的另一端，烈士英名墙下，91岁的抗美援朝老兵曹锦玉正为贵池区秋浦小学学生讲述从军故事。每到清明节，曹锦玉总要来陵园看看，与安葬在这里的战友说说家乡变化。他告诉学生们，他从目不识丁到文化教员，从军生涯里始终贯穿着一个主题词：学习。“孩子们，我们的幸福生活来之不易，当年无数先辈为了保家卫国抛

头颅洒热血，如今，你们更要努力学习，增强本领，将来报效祖国、守卫祖国。”英名墙前，曹锦玉深情嘱托。

池州地处皖南山区，是闽浙皖赣革命根据地的一部分。革命战争年代，无数革命先烈为争取民族独立、拯救国家危难前赴后继，留下了丰厚的红色资源。如何让烈士陵园真正发挥红色教育主阵地作用？近年来，池州市军地一直不断探索创新。他们加强烈士纪念馆修缮保护工作，并广泛开展“红色守护”行动，挖掘整理100余名烈士红色故事，编纂《池州英烈故事

汇》，联合当地媒体开设“红色革命故事”专栏，广泛宣传英烈精神。

与此同时，他们坚持科技赋能，精心打造可线上参观、学习的“池州烈士陵园”微信公众号，运用VR、AR等科技手段以多角度、图音并茂等方式呈现陵园的真实场景，让人们足不出户即可祭奠革命英烈。

“以前只能去现场瞻仰烈士纪念馆和革命文物，现在通过数字化技术平台，在课堂上就能开展教育和学习，还能多角度旋转观看，非常清晰真切。”东至县大渡口中学学生、红色讲解员张可淳告诉记者，连日来，学校围绕“清明祭英烈”主题教育活动，采取线上课堂探究与线下社会实践相结合的方式，进一步加深同学们对英烈故事的了解，厚植家国情怀。

“烈士纪念馆是红色资源，是鲜活的历史，是我们的宝贵精神财富。”池州市退役军人事务局局长赵可静告诉记者，今年2月，池州烈士陵园入选第七批国家级烈士纪念馆保护单位。下一步，他们将持续提升陵园教育功能与服务水平，加强规范管理，切实发挥陵园在弘扬英烈精神、传承红色基因、开展爱国主义教育等方面的示范引领作用。

左上图：清明节前夕，池州烈士陵园英烈讲解员胡文婷为前来参观学习的池州职业技术学院学生宣讲红色故事。朱俊杰摄



征兵工作进行时

## 红船伴我从军路

■时庆 余童芯

“今日，我们伫立南湖之畔，以新兵之名庄严起誓：听党号令、跟党走，于‘八一’军旗之下，荣耀出征……”3月18日，浙江省嘉兴市上半年新兵入伍欢送仪式在南湖红船旁举行，全体新兵眼神坚毅，誓言铿锵有力。军地领导、新兵家长、退役军人以及少先队员们代表齐聚南湖革命纪念馆前的七一广场，为即将奔赴军营的新兵送行。

嘉兴市征兵办为每位新兵精心准备了“南湖红船”模型。“红船是承载希望、光荣与梦想之船，赠予红船，意在激励新兵在军旅生涯中传承红船精神，矢志报国强国。”征兵办负责人告诉记者。

“我会铭记家乡人民的嘱托，服从命令，听从指挥，刻苦训练，早日建功军营！”新兵代表倪邦发言，道出全体新兵的心声。

作为红船启航地，嘉兴红色底蕴深厚，拥军氛围浓厚，一家几代接力从军的故事屡见不鲜。新兵马蓝魁的爷爷是抗美援朝老兵，父亲曾在空军某部服役，马蓝魁坚定表示：“祖辈以生命守护山河，我要用汗水延续传承。”新兵何承航家庭亦是如此，一家四代数人相继穿上军装，扛枪报国。

新兵起运前，嘉兴市还组织开展“重走一大路”活动。瞻仰革命红船、参观南湖革命纪念馆与中共“一大”会址，在触摸与感悟历史中，新兵们汲取精神力量，坚定从军报国信念。

## 兄弟接力精武梦

■陈美 张 争

岭南春早，木棉花开。3月15日，广东省广州市国防教育训练基地天河营区内热闹非凡。胸戴大红花的新兵麦健铭与双胞胎弟弟麦健衡立下约定。

“哥哥，两年前你送我入伍，今天我送你出征！”麦健衡将一枚镌刻“精武”二字的子弹壳塞进哥哥手心，那是他在高原服役时珍藏的宝贝。

2023年3月，麦健衡光荣入伍，主动申请到高原服役。初上高原，寒风裹挟着漫天黄沙，稀薄的空气让这位岭南小伙非常不适应。“当时我和哥哥通话，他总鼓励我，既然选择这身戎装，就要扛起肩上的责任。”麦健衡回忆道。

高原的淬炼让青涩小伙收获了

成长蜕变。视频通话时，看着脸庞黝黑、目光如炬的弟弟，麦健铭的参军意愿愈发强烈。

今年初，当黄埔区征兵办工作人员带着宣传手册上门解读时，麦健铭毅然报名参军。“弟弟用两年时间把‘高寒地’变成‘建功地’，我也要在军营里找到人生坐标！”

“部队培养人塑造人，我把孩子们送去参军很放心！”兄弟俩的父亲道出众多军属的心声。近年来，广州市军地逐步构建起涵盖售前教育、入伍服务、优抚安置等的全链条征兵保障体系，不断浓厚社会拥军崇军氛围，该市大学生入伍比例连续6年保持90%以上，“趁年轻、去当兵”在当地蔚然成风。

## 父子续写家国情

■解 清 滕学刚

“抬头挺胸，下颌微收，右手五指并拢……”3月中旬，山东省费县上半年新兵入伍欢送仪式上，老兵王坤乾指点儿子王钦敬敬礼动作的一幕，给人留下深刻印象。

今年50岁的王坤乾，是费县人武部的一名职工。1992年，他报名参军，成为原济南军区某部一名战士。服役期间，因表现优秀，先后荣立三等功2次，多次获得嘉奖。2004年，王坤乾转业回到家乡，他将对军营的热爱倾注到国防动员工作中，事事想在前、干在先，多次受到上级表彰。

从王钦懂事起，王坤乾就时常带着他看望参战老兵，聆听战斗故事；走进烈士陵园，缅怀革命先烈；参观红色场馆，感悟红色精神，在耳濡目染中强化爱国意识。王坤乾还鼓励儿子加强体能训练，一有

时间就陪着王钦跑步、教授动作要领。读书期间，王钦体育成绩一直名列前茅。

受父亲影响，王钦从小立志参军入伍。去年下半年，王钦考入心仪大学。学业之余，他不断加强体育锻炼，时常向父亲请教。今年1月，王钦报名应征，凭借过硬素质顺利通过体格检查、役前教育等环节考察，如愿成为一名光荣的解放军战士。

“小时候总爱戴父亲的军帽，看父亲的奖章，渴望有一天也能像父亲一样保家卫国。今天，这个愿望终于实现了。”王钦兴奋的脸庞透露着坚定和自豪。

看着身着崭新军装的儿子，王坤乾很是欣慰，他鼓励儿子：“在部队要不怕苦、不怕累，刻苦训练、努力拼搏，当一名能力素质过硬的好兵。”



3月14日，湖南省衡阳市蒸湘区举行上半年新兵入伍欢送仪式。图为蒸湘区第二实验小学学生朗诵诗歌为新兵送行。

陈 岷 摄



连日来，多地人武部组织民兵深入田间地头，为群众提供技术帮扶，助力春耕生产。

上图：3月21日，江西省靖安县人武部组织民兵前往仁首镇茶叶基地帮助茶农抢抓春耕。刘思梦摄

左图：3月18日，云南省昆明市晋宁区柳坝村民兵连连长李良松为村民讲解花卉培育技巧。张 军 摄

## 货车发生自燃 战士奋勇扑救

本报讯 贺军荣、蔡天祺报道：近日，货车司机窦斌杰专程来到武警陕西总队某支队，将一封热情洋溢的感谢信和两面大红旗分别赠予支队和一级士官段亚南，感谢段亚南临危不惧、帮其扑救失火货车。

3月12日下午，段亚南前往陕西省

泾阳县办事返回单位途中，发现高速公路应急车道上一辆小型货车轮胎正在燃烧，现场黑烟滚滚，焦糊味刺鼻。司乘人员试图扑灭火焰，却被灼热气流逼退。

“快停车！”段亚南大喊，随即下车取出灭火器，冲上前去。此时货车车厢已完全燃烧，火势即将蔓延至引擎……段亚南

一边奋力扑救，一边让货车司机报警求助。随后，一辆半挂车司机也加入灭火队伍，众人合力在消防员赶到前控制住火势。

段亚南准备离开之际，货车司机窦斌杰一把拉住他的手，连声道谢，并询问单位名称，段亚南笑着说：“我是一名军

人，这是我应该做的！”

执着的窦斌杰没有放弃。他多方打听，终于联系到段亚南当日乘坐的网约车司机，找到了这名武警战士的联系方式。“感谢部队培养了这样的好战士！”几经辗转，窦斌杰专程来到支队感谢。

过硬的能力素质源于日常的勤学苦练。据支队领导介绍，段亚南入伍15年来，历任班长、司务长等职，虽然岗位几经调整，但他始终兢兢业业、辛勤付出，多次圆满完成上级赋予的各项任务，荣立个人三等功1次。支队官兵得知段亚南的英勇事迹后，纷纷表示，要向段亚南学习，永远做党和人民的忠诚卫士。

## 辽宁省鞍山市千山区人武部 常态开展国防宣讲

本报讯 贺平报道：近日，辽宁省鞍山市千山区人武部工作人员走进该区旧堡小学，为学生们上了一堂别开生面的国防教育课。近年来，该区人武部官兵和文职人员定期走进当地中小学校，常态开展国防教育宣讲，激励青少年坚定理想信念，献身国防事业。

## 福建省政和县 提升基层建设水平

本报讯 杨则生报道：日前，福建省政和县人武部完成营区升级。据悉，自人武部营区升级工程提上日程后，政和县人武部成立专班领导小组，从规划到建设，专班多次召集相关单位负责人现场办公、逐项拍板、定下时限，有力推动营区建设扎实开展。

## 河南省潢川县人武部 走访入伍新兵家庭

本报讯 王大鹏报道：连日来，河南省潢川县人武部组织工作人员分片区走访新兵家庭。每到一处，他们详细了解新兵家庭的生产生活状况，建立联系卡，对存在缺少劳动力等实际困难的家庭进行登记，并协调乡镇（街道）武装部现场商定帮扶办法，解除新兵后顾之忧。

## 安徽省肥西县 军地联合植树造林

本报讯 张何报道：3月中旬，安徽省肥西县军地组织民兵与中小學生、企事业单位工作人员，开展植树造林文明实践活动。活动现场，大家分工协作，挥锹铲土、扶苗修枝、压实浇水，共种下各类树苗千余株，为守护绿水青山、建设美丽乡村贡献力量。